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ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ως ΚΚΕ έχουµε αναδείξει τις αιτίες της προσφυγιάς και της

µετανάστευσης, τους ιµπεριαλιστικούς πολέµους και επεµβάσεις
για την υλοποίηση των σχεδιασµών και τον έλεγχο των δρόµων
του πετρελαίου, του φυσικού αερίου και άλλων πλουτοπαραγω-
γικών πηγών. 

Οι συνέπειες των ιµπεριαλιστικών ανταγωνισµών είναι ολέθ-
ριες: θάνατος, πρόσφυγες, µετανάστες, φτώχεια, εξαθλίωση. Η
διαχείριση του προσφυγικού µεταναστευτικού γίνεται από τις
ίδιες δυνάµεις που το προκάλεσαν, το κεφάλαιο, στη βάση του
οφέλους. Οι κυβερνήσεις κινούνται στα όρια των επιλογών των
µονοπωλιακών και επιχειρηµατικών οµίλων. 

Στο πλαίσιο αυτό, το προσφυγικό δίκαιο, όπως προβλέπεται
στη Συνθήκη της Γενεύης, µε κύριο χαρακτηριστικό την χωρίς
εµπόδια διέλευση των προσφύγων για τη χώρα προορισµού
τους, µε µέτρα για την ασφάλειά τους και την αξιοπρεπή δια-
βίωσή τους και διαµονή τους έγινε παρελθόν, καταργήθηκε. 

Όλες οι διαχειριστικές πολιτικές γύρω από το θέµα αυτών των
ανθρώπων γίνονται µε λογικές ελευθερίας της αγοράς, µπίζνες
και όχι µόνο. Αξιοποιείται το προσφυγικό στα ζητήµατα της τρο-
µοκρατίας και ασφάλειας για ακόµη µεγαλύτερη στρατιωτική πα-
ρουσία, πολεµική δράση και καταστολή κατά των λαών. 

Από την επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας για εναλλακτικό
σχέδιο µπροστά στον υπαρκτό κίνδυνο κατάρρευσης της συµ-
φωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας αναδεικνύεται η προσπά-
θεια να γίνει πρόβληµα του λαού µας αν η Τουρκία θα συνεχίσει
να τηρεί την ενταξιακή συµφωνία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση ή αν
θα πληµµυρίσει και πάλι µε πρόσφυγες και µετανάστες την Ελ-
λάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αξιοποιούνται οι απειλές της τουρκικής κυβέρνησης ότι θα
αθετήσει τη συµφωνία αν η Ευρωπαϊκή Ένωση αθετήσει τις δικές
της δεσµεύσεις. Θέλουµε να τονίσουµε ότι η ίδια η συµφωνία Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας που ψήφισε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ ευθύνεται για τον εγκλωβισµό των προσφύγων στην
Ελλάδα και τον διπλό εγκλωβισµό όσων βρίσκονται στα νησιά.

Θυσιάζει τα συµφέροντα του λαού και των προσφύγων στον
βωµό των συµφερόντων των µονοπωλίων, που αναδιατάσσουν
τις διακρατικές συµµαχίες τους µε την αστική τάξη της Τουρκίας
µε την ίδια ευκολία που επαναχαράσσουν τους αγωγούς του πε-
τρελαίου και του φυσικού αερίου. 

Η πρόσκληση του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο και η παραχώρηση της
Καρπάθου για βάση αποτελεί διευκόλυνση των ιµπεριαλιστικών
σχεδιασµών. Αποτελεί η συµφωνία, επιβράβευση της επιθετικό-
τητας της τουρκικής αστικής τάξης στο Αιγαίο και την Κύπρο. Οι
δηλώσεις Ερντογάν για την αµφισβήτηση της Συνθήκης της Λο-
ζάνης, αλλά και του αρµόδιου επιτρόπου της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για τη διεύρυνση του κ. Χαν για το τσαµικό ζήτηµα, εκθέτουν
όσους παρουσιάζουν τη νατοϊκή οµπρέλα ως παράγοντα ειρήνης
και ασφάλειας. Επιβεβαιώνεται ότι τίποτα θετικό δεν φέρνει στο
λαό η συµµετοχή στις λυκοσυµµαχίες ΝΑΤΟ-Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και η βαθύτερη εµπλοκή στους επικίνδυνους σχεδιασµούς
τους. 

Στο πλαίσιο της όξυνσης των αντιθέσεων ανάµεσα σε τµήµατα
του κεφαλαίου, της ενίσχυσης αντιδραστικών, εθνικιστικών κοµ-
µάτων και αντιλήψεων, σκληραίνουν ακόµη περισσότερο τη στά-
ση τους απέναντι στο προσφυγικό και µεταναστευτικό δικαίωµα
του ασύλου. Στο πλαίσιο αυτό επισπεύδεται η δηµιουργία της
ευρωπαϊκής ακτοφυλακής και συνοριοφυλακής. 

Η Κοµισιόν απειλεί ότι θα τεθεί ξανά σε εφαρµογή ο ισχύων
κανονισµός Δουβλίνο ΙΙΙ, που έχει παγώσει για την Ελλάδα και
άρα θα επιστρέφονται οι αιτούντες άσυλο που βρέθηκαν σε άλλο
κράτος-µέλος, αν και η πρώτη χώρα εισόδου τους ήταν η Ελ-
λάδα. Αυτός ο κανονισµός έχει ψηφιστεί και από την Κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

16390 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Η αναθεώρηση του «Δουβλίνου» κινείται σε αυτή την κατεύ-
θυνση ευθύνης της πρώτης χώρας εισόδου και µόνο σε έκτακτες
περιπτώσεις υπερβολικά µεγάλου αριθµού αιτούντων άσυλο,
τότε θα τίθεται σε εφαρµογή ο µηχανισµός µετεγκατάστασης σε
άλλα κράτη-µέλη. Η πρόταση αναθεώρησης του «Δουβλίνου» σε
ορισµένες περιπτώσεις είναι χειρότερη από τον σηµερινό κανο-
νισµό. Και η Κυβέρνηση συνεχίζει να κινείται στο ίδιο µοτίβο:
πίστη και προσήλωση στις ιµπεριαλιστικές συµµαχίες του ΝΑΤΟ
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των σχεδιασµών τους στην πε-
ριοχή. 

Παραπονείται γιατί η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει στείλει λίγους
υπαλλήλους και πράκτορες που θα συνδράµουν στην εφαρµογή
της συµφωνίας µε την Τουρκία και το πακέτο που αφορά στα
εξωτερικά σύνορα. Θέλει διά πυρός και σιδήρου να εφαρµοστεί
και να συνεχίσει να ισχύει η συµφωνία µε την Τουρκία, αλλάζον-
τας µέχρι και τη σύνθεση της Αρχής Προσφυγών, για να εξασφα-
λίσει την τελειωτική και γρήγορη απόρριψη των αιτηµάτων ασύ-
λου από Σύριους πρόσφυγες. 

Από εξήντα έξι χιλιάδες τετρακόσιους πρόσφυγες που θα
έπρεπε να µεταγκατασταθούν από την Ελλάδα σε άλλα κράτη-
µέλη, τελικά έφυγαν µόλις τρεις χιλιάδες επτακόσιοι µέσα στους
έντεκα µήνες που ισχύει το πρόγραµµα, ενώ επτά χιλιάδες ακόµη
πρόσφυγες έχουν περάσει από τις ελληνικές αρχές και τις υπη-
ρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά τα άλλα κράτη-µέλη δεν
ανοίγουν θέσεις για να τους παραλάβουν. 

Τα κριτήρια επιλογής, παρ’ όλο που δεν έχουν δηµοσιοποιηθεί,
είναι τέτοια, ώστε να είναι αποδοτικοί για το κεφάλαιο και τους
εργοδότες και να µην επιβαρύνουν τα λεγόµενα «συστήµατα
πρόνοιας». Όσοι θεωρούνται «κόστος», όπως ανήλικοι, µονογο-
νεϊκές οικογένειες, άλλες ευπαθείς οµάδες, δεν έχουν τύχη µε-
τεγκατάστασης. Στην ίδια µοίρα βρίσκεται και το πρόγραµµα
µετεγκατάστασης Σύριων προσφύγων από την Τουρκία σε χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε βάση τη συµφωνία Ευρωπαϊκής
Ένωσης-Τουρκίας και την αναλογία ένα προς ένα. Μόλις χίλιοι
διακόσιοι Σύριοι επαναγκαταστάθηκαν από τους σαράντα δύο
χιλιάδες που προβλέπει η συµφωνία. 

Δεν είναι έτσι, κύριε Υπουργέ; Βλέπω ότι κουνάτε το κεφάλι
σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Όχι, όχι, έτσι είναι. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Η Κυβέρνηση έχει σοβαρότατες ευθύ-
νες για την άθλια κατάσταση στους περισσότερους καταυλι-
σµούς και την ακόµα πιο άθλια στα νησιά, τις απαράδεκτες συν-
θήκες υγιεινής και υγείας, τις καθυστερήσεις στο καίριο ζήτηµα
της εκπαίδευσης των παιδιών των προσφύγων, την παράδοση
της υγείας και παιδείας σε ΜΚΟ, για τη δράση των λεγόµενων
«αλληλέγγυων» και άλλων ύποπτων στοιχείων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε.
Το θέµα της παροχής αξιοπρεπούς και ανθρώπινης προσωρι-

νής φιλοξενίας των προσφύγων είναι ευθύνη του κράτους και κα-
νενός άλλου. Εσείς τους έχετε βάλει όλους µέσα. 

Όλοι σας, εκτός του ΚΚΕ, στη γενική κατεύθυνση έχετε παρα-
πλήσιες θέσεις, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, ή ακόµα και ταυ-
τίζεστε. Αλλά η Νέα Δηµοκρατία πατάει σε δύο βάρκες. Φλερτά-
ρει και µε ακροδεξιές τοποθετήσεις. 

Η κατάσταση στα νησιά όντως είναι έκρυθµη. Ο αριθµός έχει
αυξηθεί σηµαντικά και είναι διπλά εγκλωβισµένοι. Ο αριθµός στα
νησιά του βορείου Αιγαίου έχει φτάσει στις δεκατρείς χιλιάδες
εκατόν ενενήντα πέντε και αντιστοιχεί στο 22% του συνολικού
αριθµού. Είναι αριθµός διπλάσιος, ακόµα και υπερτριπλάσιος –
όπως στη Χίο- από τη χωρητικότητά τους. 

Οι συνθήκες στέγασης, υγιεινής και σίτισης είναι µεσαιωνικές.
Αρκετοί µένουν στην ύπαιθρο, πολλοί σε συνθήκες αβεβαιότη-
τας, αφού τα αιτήµατα των περισσότερων αναµένεται να απορ-
ριφθούν και περιµένουν την επαναπροώθησή τους στην Τουρκία.
Σε τέτοιες συνθήκες είναι αναµενόµενο να αυξάνονται οι συγ-
κρούσεις και τα επεισόδια, η µικροπαραβατικότητα και ο φόβος
των κατοίκων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Στη Μόρια της Λέσβου εκατόν τριάντα ασυνόδευτοι ανήλικοι

βρίσκονται σε καθεστώς προστατευτικής φύλαξης, δηλαδή φυ-
λακισµένοι, ενώ θα έπρεπε να βρίσκονται σε ειδικές δοµές και
να γίνονται οι διαδικασίες για την άµεση επανένωση µε τις οικο-
γένειές τους. 

Από τους τρεισήµισι χιλιάδες ασυνόδευτους ανήλικους, µόνο
οι οκτακόσιοι είναι σε δοµές και αυτές σε ΜΚΟ. Να γιατί οι συγ-
κρούσεις στο συγκεκριµένο hot spot ξεκινούν κάθε φορά από το
τµήµα των ανηλίκων, κύριε Αθανασίου. 

Η Κυβέρνηση αρνείται τη µεταφορά στην ηπειρωτική Ελλάδα
των διπλά εγκλωβισµένων από τα νησιά ούτε καν για εκείνους
που έχουν πάρει µια πρώτη έγκριση στο αίτηµα ασύλου, µε το
επιχείρηµα ότι δεν έχουν διαµορφωθεί κατάλληλοι χώροι. 

Αυτή την κατάσταση εκµεταλλεύονται οι φασίστες χρυσαυγί-
τες, τα ακροδεξιά και άλλα αντιδραστικά στοιχεία και µε τη στή-
ριξη επιχειρηµατικών συµφερόντων δηµιουργούν κλίµα σύγκρου-
σης µεταξύ ντόπιων και προσφύγουν, στήνουν προβοκάτσιες και
διαδίδουν ψεύτικες ειδήσεις. 

Το βασικό αίτηµα -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- κύριοι Υπουρ-
γοί και κύριοι Βουλευτές, είναι να απεγκλωβιστεί αυτός ο κόσµος
από τα νησιά και από όλη την Ελλάδα και να πάνε µε ασφάλεια
στις χώρες προορισµού τους. Να εξασφαλιστούν αξιοπρεπείς
συνθήκες για όσο διάστηµα χρειάζεται για την πρώτη αποδοχή
και καταγραφή. Επίσης, να γίνει άµεση επανένωση οικογενειών
µε προτεραιότητα στους ασυνόδευτους ανήλικους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ ολο-
κληρώστε!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ��Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η προοπτική αυτή απαιτεί σύγκρουση µε τις κυριαρχικές συµ-

µαχίες και όχι υποταγή. Αυτό δεν µπορεί να γίνει µε τη συµφωνία
Τουρκίας- Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία εγκλωβίζει. Αυτό δεν
γίνεται µε τους κανονισµούς που υπηρετούν οι επιχειρηµατικές
ανάγκες. 

Ο λαός µας χρειάζεται, πέρα από την αλληλεγγύη που έχει δεί-
ξει, να αγωνιστεί ενάντια σε αυτό το σάπιο σύστηµα που γεννά
πολέµους, προσφυγιά, µετανάστευση, φτώχια και εξαθλίωση,
ενάντια στις ιµπεριαλιστικές συµµαχίες και τους σχεδιασµούς
τους, ενάντια στον ρατσισµό και την ξενοφοβία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ο φασισµός είναι µια άλλη επιλογή του καπιταλισµού, το
µακρύ του χέρι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώνετε,
παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τα αντιφασιστικά µέτωπα, τα δεξιά µέ-
τωπα, τα νεοφιλελεύθερα µέτωπα έρχονται να κρύψουν τη βαρ-
βαρότητα του καπιταλισµού και τις οδυνηρές συνέπειες για την
πλειοψηφία του λαού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Έρχονται να κρύψουν το ότι ο καπιτα-

λιστικός τρόπος παραγωγής δεν έχει να δώσει τίποτε άλλο και
πρέπει να περάσουµε σε άλλη µορφή οργάνωσης της οικονοµίας
µε κοινωνικοποιηµένα τα µέσα παραγωγής, κεντρικό σχεδιασµό
από την εξουσία της εργατικής τάξης, µε τη συµµαχία των άλλων
λαϊκών στρωµάτων για να ικανοποιούνται οι ανάγκες του λαού.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Σ’ - 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2016 16391




